

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年5月

6

星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14657期

跳水世界杯总决赛包揽9金

## “梦之队”老将稳健小将出彩

本报记者 李东旻

“五一”假期，2025年世界泳联跳水世界杯总决赛在国家游泳中心“水立方”展开激烈角逐，最终中国跳水“梦之队”将9金4银共计13枚奖牌收入囊中。陈芋汐和朱子锋分别荣获2025世界泳联跳水世界杯总决赛年度最佳女子运动员和最佳男子运动员。

在本站世界杯总决赛的单人项目中，男子单人项目新秀当道，男子单人3米板胡宇康/郑九源今年年初刚组队，前两站世界杯这对组合收获1金1银。在“水立方”进行的总决赛，两人发挥出色，为中国跳水队取得开门红，郑九源表示：“前两站我们对对方还不够了解，毕竟刚合作两个月，第三站我们就互相了解了对方的比赛节奏。”男子单人10米台同样是新人组合，19岁的程子龙和22岁的朱子锋，虽然年龄不大，但表现稳健，继世界杯前两站摘金后，他们在总决赛继续站上最高领奖台。

女子双人项目，奥运冠军组合陈艺文/昌雅妮和陈芋汐/全红婵毫无悬念地摘得女子双人3米板和女子双人10米台金牌。这是巴黎奥运会后陈芋汐和全红婵首次搭档进行双人项目，两人默契依旧，尤其是在同步上，陈芋汐表示：“巴黎回来以后没有进行很长时间的配对，所以这一站同步能做到这样，还是比较满意的。”混合团体项目三位奥运冠军陈艺文、王宗源、陈芋汐加上新秀程子龙的组合也顺利摘金。

本次跳水世界杯总决赛单人项目采用全新赛制——一对一对决。2小时内预赛、半决赛、决赛三个阶段连续进行，赛程紧凑、悬念升级。在预赛阶段，12位选手在淘汰机制下争夺6个半决赛席位。在3轮比拼后，每组得分较高的选手晋级。半决赛的得分累计计算，包括一对一对决阶段的得分。进入半决赛的选手，需要完成完整跳水清单中尚未完成的其他3个动作，最终每组得分最高的两位进入决赛。决赛阶段则将此前的得分清零，进入决赛的4名选手必须完成完整的跳水清单。

新赛制对运动员的体能和稳定性要求很高，在男子三米板夺冠的王宗源表示：“新赛制对运动员来说是一个非常大的挑战，先是一对一对决，第二轮再进行三个人对决，要淘汰一人，这对运动员的要求很高，需要从开始到结束都要保证好的状态和高度的精神才可以。”结束女子十米台争夺后，收获亚军的全红婵就用“累”评价了新赛制，“新赛制我觉得还是很累的，但你总得习惯，说不定以后还会遇到新的困难，所以就要克服。”对观众而言，新赛制更悬念丛生、高潮迭起，王宗源表示：“这个赛制其实对于观众而言更具观赏性，更有看点。”

值得一提的是，女子三米板跳水决赛中，进入中国跳水队才半年的陈佳以382.05分的总成绩夺得冠军。

2025年世界泳联跳水世界杯总决赛作为洛杉矶奥运周期的首场国际大赛，中国跳水队实现包揽。在巴黎奥运会后，中国跳水队的一众国手经历了短暂调整恢复期以及新老交替后，依旧能交出满分答卷，老将实力依旧稳健，小将也挑起大梁，展示了“梦之队”的人才厚度，为新周期开了个好头。

本报记者 赵萌

“五一”假期，体育消费热潮席卷全国，“赛事+”“体育+”“科技+”模式深度融合，解锁多元消费新场景。在赛事引流、业态融合、科技赋能三重驱动下，体育消费正加速释放经济活力。

### “赛事+”：从竞技场到消费场

5月2日至4日，2025年世界泳联跳水世界杯总决赛在北京“水立方”举行，赛事与奥林匹克公园文旅资源联动，推出“赛事直播+互动体验+文创消费”多元融合场景，观众可同步购买赛事周边、参与非遗手工体验，带动周边餐饮、住宿消费增长。同时，北京北汽男篮CBA半决赛主场比赛落地首钢园区，俱乐部联合园区餐饮推出“凭票根享8.8折”优惠，形成“观赛+旅游+购物”闭环。中超联赛方面，北京国安、上海申花等传统劲旅比赛上座率表现出色，球场周边商业综合体客流量显著提升，北京国安队徽主题周边、申花球星签名商品等衍生品在关键比赛前热销。

上海推出多项国际顶级赛事，燃动消费热潮。上海海港队与北京国安队的主场强强对决，吸引全球球迷目光，带动球场周边商圈销售额显著增长；2025上海浪琴环球马术冠军赛在上海久事国际马术中心举办，观众可参与马术文化展、逛马术主题快闪店，拉动餐饮、住宿、购物等消费；长三角国际田径钻石赛上海与柯桥双城联动，赛事融合江南水乡文旅资源，推出“观赛+古镇游”套餐，吸引众多外地游客。同时，上海发放“尚嗨运动”消费券，打造全城全年体育消费盛宴。

### “体育+”：催生消费新种类

“体育+文旅”升级，沉浸式体验成主流。重庆推出700余项文体旅主题活动，涵盖逛古城、赏非遗、游田园等，构建起覆盖“全域、全时、全龄”的消费体系，全方位满足游客多样化需求。景区发力，全市各大景区推出100余场节庆活动，体育、音乐、国潮等元素精彩汇聚。非遗领域同样亮点频出，“非遗+文旅”玩法火热，全市举办90余场次相关活动，包括渝中区2025年非遗体育消费节等，让游客在多元体验中感受山城魅力。

“体育+商业”破圈，场景化消费激发活力。“五一”假期首日，浙江省黄龙体育中心人潮涌动。作为首届浙江（杭州）国际时尚体育周分会场，这里成了运动潮人的打卡地。当天，22家体育头部品牌举办18场装备发布，3家科技企业带来AI户外眼镜等前沿产品。黄龙体育中心北大道化身运动潮流装备特卖市集，200余家企业参展，分设品牌、美食、“西湖好物”专区。现场还有飞盘等新兴潮流运动体验区，多元场景交织，让游客在运动与消费中尽享欢乐，有力激活消费市场。

### “科技+”：重构体育消费体验

成都则以“绿道运动生活嘉年华”为载体，活动现场与“成都造”品牌、“蓉品出川出海”活动紧密联动，举办“成都造”体育主题展，通过搭建众多“体育+科技”的全新运动体验场景，持续释放“体育消费”新活力。

这个“五一”假期，各城市通过“赛事+”“体育+”“科技+”等模式，推动体育消费与文旅、商业深度融合。未来，各城市将持续深耕这些创新模式，让体育消费与多元产业的融合迸发出更强劲的活力，成为城市经济增长与居民生活品质提升的双重引擎。

## 目标要坚定 队伍要团结 品德要高尚 训练要刻苦

### ——高志丹五四青年节看望中国女排

本报讯 5月4日，国家体育总局党组书记、局长高志丹一行来到体育总局训练局，看望节日期间照常训练的中国女排。高志丹勉励大家，目标要坚定，队伍要团结，品德要高尚，训练要刻苦，为建设体育强国作出新贡献，让女排精神发扬光大。党组成员、副局长张家胜、李静一同看望。

在训练局羽排馆一层的中国女排训练场地，队员们正按照计划进行战术和对抗训练，备战6月即将开始的世界女排联赛。高志丹向队伍工作人员详细了解了每一名队员的训练情况及队伍的科医保障、梯队建设等。

高志丹表示，在五四青年节到来之际，习近平总书记给新疆戍边支教西部计划志愿者服务队队员回

信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望，希望广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。这也是对中国体育健儿的激励、要求和号召，希望中国女排牢记习近平总书记的要求和期望，传承优良作风，发扬中华体育精神和女排精神，以青春之我、奋斗之我展现新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国

有我责任担当，成为中国体育、特别是“三大球”取得再突破的先锋，创造属于新女排的新辉煌。

高志丹要求，中国女排要始终坚定夺取奥运冠军和世界冠军的奋斗目标，团结协作，打造有凝聚力和向心力的集体。队伍要树立正气，思想上要保持纯

洁，不仅要成为赛场上的强者，更要成为精神上的强者。在训练中要克服困难，顽强拼搏，通过不懈努力练就过硬本领，将青春奋斗融入强国复兴伟业。

中国女排队长龚翔宇表示，新一届中国女排有许多年轻队员加入，为队伍注入了活力和朝气，我们要牢记习近平总书记对新时代青年的嘱托，团结一致，不负韶华，为建设体育强国贡献青春力量。主教练赵勇说，我们将学习、传承和发扬女排精神，刻苦训练，顽强拼搏，打出一届女排的风采，为国争光，不负祖国和人民的期望。

办公厅、竞体司、排球中心相关负责同志参加活动。

（傅潇雯）



中国队（上）夺冠后庆祝。新华社记者 王楷焱摄

## 第14次捧起苏迪曼杯 国羽实力诠释“团结就是力量”

本报记者 周圆

5月4日，在厦门奥林匹克体育中心凤凰体育馆，中国羽毛球队如愿第14次捧起苏迪曼杯，大家激情庆祝这来之不易的冠军。夺冠的过程展现了国羽强大的团队凝聚力。全队上下团结一心、众志成城，顶住压力、克服困难、不畏强敌，最终在厦门圆梦。

这届苏杯中国队面临着很大压力。一方面最大对手韩国队虎视眈眈，在赛前韩国媒体报道称，韩国队夺取厦门苏迪曼杯的概率非常高。韩国队除了男单项目外，在其他项目上都有与中国队抗衡的能力。另一方面国羽内部也遭遇了一些困难。石宇奇因肠胃疾病赛前体重减轻12斤，混双老将黄东萍状态一般，一批“00后”球员要首次在苏杯上挑大梁，具有很多不确定性。但即便困难再多、压力再大，中国羽毛球队也全部克服了。

“五届（苏杯）了，这一次感受到前所未有的压力。”国羽混双主教练杨明在夺冠后感叹道。混双作为苏杯的第一个项目，对比赛走势至关重要。而郑思维/黄雅琼在新周期告别国家队，本届苏杯谁能在关键时刻挑起大梁，

在赛前并不确定。随着比赛进行，有过苏杯经验的冯彦哲/黄东萍站了出来。五次参加苏杯，黄东萍从一个对团体赛懵懂的年轻队员成长为有担当、有责任感的老将。在本届苏杯期间度过30岁生日的黄东萍，站在场上就能展现出坚韧的斗志。从上一届苏杯半决赛失利的阴影中走出，冯彦哲变得更加强大。冯彦哲和黄东萍也通过苏杯坚定了前行的信心。

石宇奇在苏杯前一直受到肠胃问题困扰，体能令人担忧。站在苏杯赛场，石宇奇拼尽全力。决赛前一晚，石宇奇还是身体不适，但当教练组问他能否上场时，他坚定地表示：“没有问题。”决赛他以两个21比5的比分轻取对手，为队伍的取胜奠定了坚实基础。夺冠后，石宇奇流下了激动的泪水。

女单项目上，当“00后”王祉怡在小组赛输球后，陈雨菲站了出来。在淘汰赛四分之一决赛和半决赛出场都取得胜利，尤其是战胜日本队名将山口茜，这位苏杯“五朝元老”证明自己在团体赛依旧可以信任，“只要我上场，就会全力以赴为团队争取胜利。”

女双组合刘圣书/谭宁在淘汰赛第一次登场就是在最重要时刻，决赛

面对韩国强档白荷娜/李昭希，两位小将打出年轻运动员的朝气和冲劲，为国羽夺冠锁定胜分。奥运冠军陈清晨、贾一凡等老将的传帮带，无疑给了两位小将更多勇往直前的勇气。赛后由于领奖台人数限制，陈清晨和贾一凡并没有登上领奖台，而是把机会给年轻队友。

新老传承让国羽团队凝聚力更加彰显。王祉怡虽然在决赛中不敌安洗莹，但也拼尽全力。“这一届苏杯自己打了三场比赛，学到了很多，是很好的经历。前几天没有上场，看比赛时看到苏杯‘五朝元老’在场上克服困难时的表现，值得自己学习。”

“每一个上场的运动员守好自己的这一分，不考虑前面的人赢球或者输球，即使是输球以后，全队也会进行鼓励。”在中国羽协主席、国羽双打主教练张军看来，这次队伍在面对压力和困难时能够克服，来自于团队凝聚力，全队齐心协力为了捧杯的终极目标，尽各自最大努力，无论是否上场，都把自己最好的一面奉献给这支队伍。

团队凝聚力不仅仅体现在运动员身上，教练员亦然。“五个组的教练就是我和夏煊泽（国羽单打主教练）的底

气。”张军赛后感谢所有教练员的付出。苏杯比赛的每一天，孙俊（男单组）、罗毅刚（女单组）、陈其遒（男双组）、陶嘉明（女双组）、杨明（混双组）等五个组的主管教练相互之间都会加油、鼓励。

本届苏迪曼杯专家组成员傅海峰和蔡赞分别协助指导国羽男双和女双，与队伍在晋江集训备战一个多月。奥运冠军“风云”组合合体也成为本届苏杯的佳话。他们给队伍提供技术指导的同时，更带来了强大的精神动力，很多队员都视他们为榜样。其中就包括首次参加苏杯的男双组合陈柏阳/刘毅，他们在小组赛上场一次就取得胜利，成为国羽新增的两名世界冠军。此外，首次参加苏杯的混双球员蒋振邦、魏雅欣也成为国羽新增的世界冠军。

从1995年中国队首次夺得苏迪曼杯以来，中国队已经14次夺得苏杯。在一代代队员的传承接力中，中国羽毛球队成为世界羽坛最优秀的队伍。“团体赛最能涨士气，这个比赛打完，相信不管是核心队员还是年轻队员、二线队员都很有收获。希望他们在接下来的国际比赛中能够发挥出来，展现中国羽毛球队的风采。”张军表示。